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矛盾关系是指两个语句或命题之间不能同真(必有一假)，也

不能同假(必有一真)。不能同真，就是说当其中一个命题真

时，另一个命题必假；不能同假，就是说当其中一个命题假

时，另一个命题必真。例如，“我们单位所有职工都买了保

险”与“我们单位有些职工没有买保险”之间是矛盾关系，

“我们单位所有职工都没有买保险”与“我们单位有些职工

买了保险”之间也是矛盾关系，“张云是总经理”与“张云

不是总经理”之间也具有矛盾关系。 根据直言命题之间的矛

盾关系必有一真，必有一假，我们可以求解一些问题。 例

题1 莎士比亚在《威尼斯商人》中，写富家少女鲍细娅品貌

双全，贵族子弟、公子王孙纷纷向她求婚。鲍细娅按照其父

遗嘱，由求婚者猜盒定婚。鲍细娅有金、银、铅三个盒子，

分别刻有三句话，其中只有一个盒子，放有鲍细娅肖像。求

婚者通过这三句话，猜中鲍细娅的肖像放在哪只盒子里，就

嫁给谁。三个盒子上刻的三句话分别是： (1)金盒子：“肖像

不在此盒中。” (2)银盒子：“肖像在铅盒中。” (3)铅盒子

：“肖像不在此盒中。” 鲍细娅告诉求婚者，上述三句话中

，最多只有一句是真的。如果你是一位求婚者，如何尽快猜

中鲍细娅的肖像究竟放在哪一个盒子里？ A.金盒子。 B. 银盒

子。 C.铅盒子。 D. 要么金盒子要么银盒子。 E.不能确定。 

最多有一句是真的。意思是1、全部是假的。2、只有一句是

真的。 如果全部是假的 例题2 某珠宝店失窃，甲、乙、丙、



丁四人涉嫌被拘审。四人的口供如下： 甲：案犯是丙。 乙：

丁是罪犯。 丙：如果我作案，那么丁是主犯。 丁：作案的不

是我。 四个口供中只有一个是假的。 如果上述断定为真，那

么以下哪项是真的？ A.说假话的是甲，作案的是乙。 B. 说假

话的是丁，作案的是丙和丁。 C.说假话的是乙，作案的是丙

。 D. 说假话的是丙，作案的是丙。 E. 说假话的是甲，作案的

是甲。 二、三段论 三段论就是指由三个命题构成的推理。具

体说来，三段论是由包含着一个共同因素(逻辑中介)的两个

命题推出一个新的命题的推理。例如： 所有阔叶植物都是落

叶的， 所有葡萄树都是阔叶植物， 所以，所有葡萄树都是落

叶的。 上述推理中的共同因素就是“阔叶植物”。进行三段

论推理，关键就是要看这个共同因素能否把两个前提连接起

来推出结论。如果连接不起来，则三段论就是错误的。例如

， 英雄难过美人关， 我难过美人关， 所以，我是英雄。 上

述推理的错误就是“难过美人关”这个共同因素没有能够把

两个前提必然地连接起来。因为很可能英雄是难过美人关的

一种人，但我却是难过美人关的另一种人。 例题1 在某住宅

小区的居民中，大多数中老年教员都办了人寿保险，所有买

了四居室以上住房的居民都办了财产保险。而所有办了人寿

保险的都没办理财产保险。 如果上述断定是真的，以下哪项

关于该小区居民的断定必定是真的？ Ⅰ 有中老年教员买了四

居室以上的住房。 Ⅱ 有中老年教员没办理财产保险。 Ⅲ 买

了四居室以上住房的居民都没办理人寿保险。 A.Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

。 B.仅Ⅰ和Ⅱ。 C.仅Ⅱ和Ⅲ。 D.仅Ⅰ和Ⅲ。 E.仅Ⅱ。 三、条

件关系推理 条件关系主要有三种，即充分条件关系、必要条

件关系和充要条件关系。三种条件关系可以分别表达为： 充



分条件：有之必然，无之未必不然 必要条件：无之必不然，

有之未必然 与上述条件关系相对应，就有相应的条件关系命

题，即充分条件命题、必要条件命题和充要条件命题。例如

： (1)如果天下雨，那么地湿。 (2)只有年满18岁，才有选举

权。 在条件命题中，表示事物情况存在的条件的部分称为前

件，表示依赖条件而存在的部分称为后件。 充分条件命题只

要在前件为真，并且后件为假时才是假的，其他情况下都是

真的。在日常语言中，“如果⋯就⋯”、“有⋯就有⋯”、

“倘若⋯就⋯”、“哪里有⋯哪里就有⋯”、“一旦⋯就”

、“假若⋯则⋯”、“只要⋯就⋯”等联结词都能表达充分

条件命题。 必要条件命题只有在前件为假并且后件为真时才

是假的，其他情况下都是真的。在日常语言中，“没有⋯就

没有⋯”、“不⋯不⋯”、“除非⋯不⋯”、“除非⋯才⋯

”、“除非⋯否则不⋯”、“如果不⋯那么不⋯”等联结词

都能表达必要条件命题。 充分条件和必要条件之间存在着密

切的联系，这就是： 如果p是q的充分条件，那么q就是 p的必

要条件； 如果p是q的必要条件，那么q就是 p的充分条件。 

充分条件推理有两个有效的推理形式： (1)肯定前件式： 如

果p，那么q p  q (2)否定后件式： 如果p，那么q 非q  非p 必要

条件推理有两个有效的推理形式： (1)否定前件式： 只有p，

才q 非p  非q (2)肯定后件式： 只有p，才q q  p 例题1 “只有认

识错误，才能改正错误。” 以下诸项都准确表达了上述断定

的含义，除了： A.除非认识错误，否则不能改正错误。 B. 如

果不认识错误，那么不能改正错误。 C.如果改正错误，说明

已经认识了错误。 D. 认识错误，是改正错误的必不可少的条

件。 E. 只要认识错误，就一定改正错误。 例题2 世界级的马



拉松选手每天跑步都不超过6小时。一名选手每天跑步超过6

小时，因此他不是一名世界级马拉松选手。 以下哪项与上文

推理形式相同？ A.跳远运动员每天早晨跑步。如果某人早晨

跑步，那么他是跳远运动员。 B. 如果每日只睡4小时，对身

体不利。研究表明，最有价值的睡眠都发生在入睡后的第5个

小时。 C.家长和小孩做游戏时，小孩更高兴。因此，家长应

该多作游戏。 D. 如果某汽车早晨能起动，那么晚上也能起动

。我们的车早晨通常能起动，同样，它晚上通常也能起动。

E. 油漆三小时内都不会干。某涂料在三小时内干了，所以它

不是油漆。 四、归纳推理 归纳推理是以个别性知识为前提而

推出一般性知识为结论的推理。根据前提中是否考察了一类

事物的全部对象，可以将归纳推理分成完全归纳推理和不完

全归纳推理。完全归纳推理是根据某类事物中每一对象都具

有某种属性，推出该类事物对象都具有某种属性的推理。不

完全归纳推理是根据一类事物中的部分对象具有某种属性，

推出该类事物对象都具有某种属性的推理。 根据前提中是否

考察了事物对象与其属性之间的内在联系，不完全归纳推理

分为简单枚举归纳推理和科学归纳推理。简单枚举归纳推理

是以经验认识为主要依据，根据一类事物中部分对象具有某

种属性，并且没有遇到反例，从而推出该类所有对象都具有

某种属性的推理。科学归纳推理是以科学分析为主要依据，

根据某类事物中部分对象与其属性之间的内在联系，推出该

类事物的全部对象都具有某种属性的推理。 简单枚举归纳推

理的根据是经验性的认识。在考察中没有遇到反例并不等于

反例不存在。一旦出现反例，则原来的结论就会被推翻。所

以，简单枚举归纳推理的结论不是很可靠的。科学归纳推理



的特点是，由于前提中考察了事物对象与其属性之间的内在

联系，所以，结论的可靠性比较大。对于科学归纳推理而言

，前提数量的多少不起主要作用，只要是真正揭示了事物对

象与其属性之间的因果必然联系，尽管前提的数量不多，甚

至只考察了一两个典型事例也能得到非常可靠的结论。关于

这一点，恩格斯说得好：十万部蒸汽机并不比一部蒸汽机能

更多地证明热能转化为机械运动。这一论断，无疑说明了科

学归纳推理的科学性质。 研究事物现象间的因果联系，是进

行科学归纳推理的必要条件。因为科学归纳推理是根据事物

现象间的因果联系的分析而作出结论的。那么，我们首先应

该弄清楚的是：什么是因果联系？如果某个现象的存在必然

引起另一个现象发生，那么这两个现象之间就具有因果联系

。其中，引起某一现象产生的现象叫做原因，而被某一现象

引起的现象叫做结果。 因果联系有以下特点： (1) 原因和结

果在时间上是前后相继的 原因在前，结果在后。前后相继是

因果联系的一个特征，但不能只是根据两个现象在时间上前

后相继，就作出它们具有因果联系的结论，如果这样，就要

犯“以先后为因果”的逻辑错误。例如，不能以冬天发生在

春天的前面，就说冬天是春天的原因。 (2) 因果联系是确定的

因果联系在一定范围内是确定的。原因就是原因，结果就是

结果，不能倒因为果，也不能倒果为因。否则就会出现“因

果倒置”的逻辑错误。例如：“发达国家都拥有大量的私人

轿车，为了缩短与发达国家的差距，我国也应该大量发展私

人轿车”这一论述就犯了“因果倒置”的逻辑错误。 在弄清

楚什么是因果联系之后，接下来我们需要着重弄清楚的是：

如何探求事物现象间的因果联系呢？逻辑上提出了探求事物



现象间因果联系的五种方法，简称求因果五法，即求同法、

求异法、求同求异并用法、共变法和剩余法。这里只介绍求

同法和求异法。 求同法是指在被研究现象发生变化的若干场

合中，如果只有一个情况是在这些场合中共同具有的，那么

这个惟一的共同情况就是被研究现象的原因。 例如，从井里

向上提水，当水桶还在水中时不觉得重，水桶一离开水面就

重得多；在水里搬运木头，要比在岸上搬轻得多；游泳时容

易托起一个在水里的人。以上现象虽然各自的情况不尽相同

，但都有一个共同的情况，即水对于在它里面的物体能产生

浮力，而这正是使得人们感到物体在水中变轻现象发生的原

因。 求同法可用下列图式表示： 场合 相关情况 被研究现象

(1) A，B，C a (2) A，D，E a (3) A，F，G a ⋯ ⋯ ⋯ A是a的原

因 运用求同法时需要注意，各个场合是否还有其他共同情况

。如果还有其他共同情况，那么很可能其他的共同才是被研

究现象发生的原因。 求异法是指在被研究现象出现和不出现

的两个场合中，如果只有一个情况不同，其他情况完全相同

，而且这个惟一不同的情况在被研究现象出现的场合中存在

，在被研究现象不出现的场合中不存在，那么这个惟一不同

的情况就是被研究现象的原因。 例如，有两块土质、品种、

耕作技术都相同的油菜田，其中一块用蜜蜂帮助授粉，结果

有蜜蜂帮助授粉的田比没有蜜蜂帮助授粉的田油菜籽的单位

面积产量增加37.5%。因此，用蜜蜂为油菜授粉可以增产。由

于两块田除有无蜜蜂帮助授粉外，其他情况完全相同。有蜜

蜂帮助授粉则产量高，无蜜蜂帮助授粉则产量低，因此，可

以通过求异法断定，蜜蜂授粉是油菜增产的原因。 求异法可

用下列图式表示： 场合 相关情况 被研究现象 (1) A，B，C a



(2) ，B，C  A是a的原因 运用求异法时需要注意，正反两个场

合中是否还有其他差异情况，否则，很可能其他的差异情况

才是被研究现象发生的原因。 例题1 母亲：这学期冬冬的体

重明显下降，我看这是因为他的学习负担太重了。 父亲：冬

冬体重下降和学习负担没有关系。医生说冬冬营养不良，我

看这是冬冬体重下降的原因。 以下哪项如果为真，最能对父

亲的意见提出质疑？ A.学习负担过重，会引起消化紊乱，妨

碍对营养的正常吸收。 B. 隔壁松松和冬冬一个班，但松松是

个小胖墩，正在减肥。 C.由于学校的重视和努力，这学期冬

冬和同学们的学习负担比上学期有所减轻。 D. 现在学生的普

遍问题是过于肥胖，而不是体重过轻。 E. 冬冬所在的学校承

认学生的负担偏重，并正在采取措施解决。 例题2 华侨大学

的30名学生近日答应参加一项旨在提高约会技巧的计划。在

参加这项计划前一个月，他们平均已经有过一次约会。30名

学生被分成两组：第一组与6名不同的志愿者进行6次“实习

性”约会，并从约会对象得到对其外表和行为的看法的反馈

；第二组仅为对照组。在进行实习性约会前，每一组都要分

别填写社交忧惧调查表，并对其社交的技巧评定分数。进行

实习性约会后，第一组需要再次填写调查表。结果表明：第

一组较之对照组表现出更少社交忧惧，在社交场合更多自信

，以及更易进行约会。显然，实际进行约会，能够提高我们

社会交际的水平。 以下哪项如果为真，最可能质疑上述推断

？ A.这种训练计划能否普遍开展，专家们对此有不同的看法

。 B. 参加这项训练计划的学生并非随机抽取的，但是所有报

名的学生并不知道实验计划将要包括的内容。 C.对照组在事

后一直抱怨他们并不知道计划已经开始，因此，他们所填写



的调查表因对未来有期待而填得比较忧惧。 D. 填写社交忧惧

调查表时，学生需要对约会的情况进行一定的回忆，男学生

普遍对约会对象评价较为客观，而女学生则显得比较感性。

E. 约会对象是志愿者，他们在事先并不了解计划的全过程，

也不认识约会的实验对象。 五、削弱一个论证 此类题型的特

点是题干中给出一个完整的论证或者表达某种观点，要求从

备选项中寻找到最能反驳或削弱题干的选项。此类试题的提

问方式一般是： “以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？

” “以下哪项如果为真，能够最有力地削弱上述论证的结论

？” “以下哪项如果为真，最可能削弱上述推断？” 解答该

种试题时，考生可以直接去寻找最能削弱题干的选项。所谓

削弱题干，也就是要与题干唱反调。一般来说，削弱题干有

两种方式。一是截断题干中的论据与论题的逻辑联系，又称

为截断关系法。二是弱化题干中的论据，又称为弱化论据法

或釜底抽薪法。 所谓截断关系法就是指，当题干中所表达的

是“如果p那么q”这样的充分条件关系时，我就要找到“p但

并不q”这样的选项来削弱它；当题干中所表达的是“只有p

才q”这样的必要条件关系时，我就要找到“非p也q”这样的

选项来削弱它；当题干中不一定是某种确定的条件关系时，

我要寻找的也是与题干意思唱反调的选项。 所谓弱化论据法

就是指，所要寻找的选项能够起到将题干的论据抽掉，或者

使题干中的论据的支持作用减弱，从而使题干中的论题不成

立或者使题干中的论题得不到充分的论证。 例题1 在评价一

个企业管理者的素质时，有人说：“只要企业能获得利润，

其管理者的素质就是好的。” 以下各项都是对上述看法的质

疑，除了： A.有时管理层会用牺牲企业长远利益的办法获得



近期利润。 B. 有的管理者采取不正当竞争的办法，损害其他

企业，获得本企业的利润。 C.某地的卷烟厂连年利润可观，

但领导层中挖出了一个贪污集团。 D. 某电视机厂的领导任人

唯亲，工厂越办越糟，群众意见很大。 E. 某计算机销售公司

近几年获利在同行中名列前茅，但有逃避关税的问题。 例

题2 光线的照射，有助于缓解冬季忧郁症。研究人员曾对九

名患者进行研究，他们均因冬季白天变短而患上了冬季忧郁

症。研究人员让患者在清早和傍晚各接受三小时伴有花香的

强光照射。一周之内，七名患者完全摆脱了抑郁，另外两人

也表现出了显著的好转。由于光照会诱使身体误以为夏季已

经来临，这样便治好了冬季忧郁症。 以下哪项如果为真，最

能削弱上述论证的结论？ A. 研究人员在强光照射时有意使用

花香伴随，对于改善患上冬季忧郁症的患者的适应症有不小

的作用。 B. 九名患者中最先痊愈的三位均为女性，而对男性

患者治疗效果较为迟缓。 C. 该实验均在北半球的温带气候中

，无法区分南北半球的实验差异，但也无法预先排除。 D. 强

光照射对于皮肤的损害已经得到专门研究的证实，其中夏季

比起冬季的危害性更大。 E. 每天六个小时的非工作状态，改

变了患者原来的生活环境，改善了他们的心态，这是对抑郁

患者的一种主要的影响。 例题3 最近的一项研究指出：“适

量饮酒对妇女的心脏有益。”研究人员对1000名女护士进行

调查，发现那些每星期饮酒3～15次的人，其患心脏病的可能

性较每星期饮酒少于3次的人低。因此，研究人员发现了饮酒

量与妇女心脏病之间的联系。 以下哪项如果为真，最不可能

削弱上述论证？ A.许多妇女因为感觉自己的身体状况良好，

从而使得她们的饮酒量增加。 B. 调查显示：性格独立的妇女



更愿意适量饮酒并同时加强自己的身体锻炼。 C. 护士因为职

业习惯的原因，饮酒次数比普通妇女要多一些。再者，她们

的年龄也偏年轻。 D. 对男性饮酒的研究发现，每星期饮酒3

～15次的人中，有一半人患心脏病的可能性比少于3次的人还

要高。 E.这项研究得到了某家酒精饮料企业的经费资助，有

人检举研究人员在调查对象的选择上有不公正的行为。 六、

寻找题干成立的大前提 前提型试题是在题干中给出结论和部

分前提，要求从备选项中找到另一部分前提来将推理补充完

整的试题。此类试题的题干中往往给出小前提(即推理的条

件)和结论，要求寻找到一个大前提将题干中的小前提和结论

联结起来，这也就是人们通常说的“搭桥”。此类试题的提

问方式一般是： “上述推论基于以下哪项假设？” “以下哪

项都可能是上述论证所假设的，除了” “上述陈述隐含着下

列哪项前提？” “上述论断是建立在以下哪项假设的基础上

？” 例题1 当前的大学教育在传授基本技能上是失败的。有

人对若干大公司人事部门负责人进行了一次调查，发现很大

一部分新上岗的工作人员中都没有很好掌握基本的写作、数

量和逻辑技能。 上述论证是以下列哪项为前提的？ A.现在的

大学里没有基本技能方面的课程。 B. 新上岗人员中极少有大

学生。 C.写作、数量、逻辑方面的基本技能对胜任工作很重

要。 D. 大公司的新上岗人员基本代表了当前大学毕业生的水

平。 E. 过去的大学生比现在的大学生接受了更多的基本技能

教育。 七、解释 解释型试题是题干中给出一个似乎矛盾实际

上并不矛盾的现象，要求从备选项中寻找到能够解释的选项

。此类试题的提问方式一般是： “以下哪项如果为真，能最

好地解释上面的矛盾？” 能够解释题干的选项显然是能够将



题干中的矛盾解释清楚，即其实并不矛盾，那么题干中为何

又显得很矛盾呢？原因可能是还有某方面的细节没有考虑到

。 例题1 日本脱口秀表演家金语楼曾获多项专利。有一种在

打火机上装一个小抽屉代替烟灰缸的创意，在某次创意比赛

中获得了大奖，倍受推崇。比赛结束后，东京的一家打火机

制造厂家将此创意进一步开发成产品推向市场，结果销路并

不理想。 以下哪项如果为真，能最好地解释上面的矛盾？ A.

某家烟灰缸制造厂商在同期推出了一种新型的烟灰缸，吸引

了很多消费者。 B. 这种新型打火机的价格比普通的打火机

贵20日元，有的消费者觉得并不值得。 C.许多抽烟的人觉得

随地弹烟灰既不雅观，也不卫生，还容易烫坏衣服。 D. 参加

创意比赛后，很多厂家都选择了这项创意来开发生产，几乎

同时推向市场。 E. 作为一个脱口秀表演家，金语楼曾经在他

主持的电视节目上介绍过这种新型打火机的奇妙构思。 例

题2 烟草业仍然是有利可图的。在中国，尽管今年吸烟者中

成人人数减少，烟草生产商销售的烟草总量还是增加了。 以

下哪项不能用来解释烟草销售量的增长和吸烟者中成人人数

的减少？ A.今年中，开始吸烟的妇女数量多于戒烟的男子数

量。 B. 今年中，开始吸烟的少年数量多于同期戒烟的成人数

量。 C.今年，非吸烟者中咀嚼烟草及嗅鼻烟的人多于戒烟者

。 D. 今年和往年相比，那些有长年吸烟史的人平均消费了更

多的烟草。 E. 今年中国生产的香烟中用于出口的数量高于往

年。 八、加强一个论证 加强型试题的题干中往往给出一个完

整的论证或者提出某种观点，要求从备选项中寻找到与题干

一致的选项。该种试题有时在题干中给出的是一个不正确的

论证或者一个不完整的论证，要求考生能够寻找到能使题干



中的论证成为正确或者变得完整的选项，从而加强或支持题

干。此类试题的提问方式一般是： “以下哪项如果为真，最

能加强上述断定？” “下述哪项如果为真，最能支持上述观

点？” 例题： 某外国航空公司经理：“新开发的避撞系统，

虽然还未经全面测试以发现潜在的问题，但也必须马上在客

机上安装，因为这个系统的机械报警装置可以使飞行员避免

撞机事故。” 该公司飞行员：“飞行员不能驾驶一架避撞系

统未经全面测试的飞机，因为有故障的避撞系统将会误道飞

行员。造成撞机。” 以下哪项如果为真，最能加强飞行员的

反对意见？ A.机械设备总是有可能出故障。 B. 喷气式发动机

在第一次投入使用之前也未经彻底测试，但是其性能与安全

记录却是有目共睹的。 C.虽然避撞系统能使飞行员避免一些

相撞事故，但是未经测试的避撞系统的潜在问题可能会造成

更多的撞机事故。 D. 许多撞机事故是由于飞行员过度疲劳造

成的。 E. 处于目前开发阶段的避撞系统，在6个月的试用期

间，在客机上的工作效果比在货机上好。 九、引出结论 结论

型试题是在题干中给出前提，要求推出结论的试题。这种试

题可以是严格的逻辑推论，也可以是一般的抽象和概括。此

类试题的提问方式一般是： “从上文可推出以下哪个结论？

” “如果上述断定是真的，以下哪项也一定是真的？” “如

果上述断定是真的，那么除了以下哪项，其余的断定也必定

是真的？” “以下哪项，作为结论从上述题干中推出最为恰

当？” “下述哪项最能概括上文的主要观点？” 例题： 先天

的遗传因素和后天的环境影响对人的发展所起作用到底哪一

个重要？双胞胎的研究对于回答这一问题有重要的作用。惟

环境影响决定论预言，如果把一对双胞胎儿完全分开抚养，



同时把一对不相关的婴儿放在一起抚养，那么，待他们长大

成人后，在性格等内在特征上，前两者之间决不会比后两者

之间有更多的类似。实际的统计数据并不支持这种极端的观

点，但也不支持另一种极端观点，即惟遗传因素决定论。 从

以上论述最能推出以下哪个结论？ A.为了确定上述两种极端

观点哪一个正确，还需要进一步的研究工作。 B. 虽然不能说

环境影响对于人的发展起惟一决定作用，但实际上起最重要

的作用。 C.环境影响和遗传因素对人的发展都起着重要的作

用。 D. 试图通过改变一个人的环境来改变一个人是徒劳无益

的。 E. 双胞胎研究是不能令人满意的，因为它得出了自相矛

盾的结论。 十、评价一个论证 该种题型是说，题干中进行了

一个完整的论证，要求对其论证的可靠性、正确性、恰当性

等进行评价，或者对题干中的论证方法和方式、论证意图和

目的等进行说明。该题型的提问方式一般是： “以下哪项如

果为真，最能对题干论证的有效性进行评价？” “以下哪项

是对上述论证方法的最为恰当的概括？” 例题1 在经历了全

球范围的股市暴跌的冲击以后，T国政府宣称，它所经历的这

场股市暴跌的冲击，是由于最近国内一些企业过快的非国有

化造成的。 以下哪项，如果事实上是可操作的，最有利于评

价T国政府的上述宣称？ A.在宏观和微观两个层面上，对T国

一些企业最近的非国有化进程的正面影响和负面影响进行对

比。 B. 把T国受这场股市暴跌的冲击程度，和那些经济情况

和T国类似，但最近没有实行企业非国有化的国家所受到的冲

击程度进行对比。 C.把T国受这场股市暴跌的冲击程度，和

那些经济情况和T国有很大差异，但最近同样实行了企业非国

有化的国家所受到的冲击程度进行对比。 D. 计算出在这场股



市风波中T国的个体企业的平均亏损值。 E. 运用经济计量方

法预测T国的下一次股市风波的时间。 十一、排除法 排除法

是通过排除与题干一致的选项从而找到不一致的选项，或者

排除不一致的选项从而找到与题干一致的选项，进而求解答

案的方法。能够直接运用该方法的一般提问方式是： “以下

除哪项外，基本上表述了上述题干的观点？” “以下哪项最

可能是题干断定的一个反例？” “以下哪项最接近于题干断

定的含义？” 排除法在本质上就是要通过排除题干中已经涉

及的选项进而找到题干中未涉及的选项作为答案，或者通过

排除题干中没有涉及的选项进而找到与题干一致的选项作为

答案，实际上在解答每一道逻辑试题时都可以试着运用排除

法。 例题1 美国政府决策者面临的一个头痛的问题就是所谓

的“别在我家门口”综合症，例如，尽管民意测验一次又一

次地显示公众大多数都赞成建新的监狱，但是，当决策者正

式宣布计划要在某地新建一所监狱时，总遭到附近居民的抗

议，并且抗议者总有办法使计划搁浅。 以下哪项也属于上面

所说的“别在我家门口”综合症？ A.某家长主张，感染了爱

滋病毒素的孩子不能被允许入公共学校，当知道一个感染了

爱滋病毒素的孩子进入了他孩子的学校时，他立即办理了自

己孩子的退学手续。 B.某政客主张所有政府官员必须履行个

人财产公开登记，他自己递交了一份虚假的财产登记表。 C.

某教授主张宗教团体有义务从事慈善事业，但他自己拒绝捐

款资助索马里饥民。 D.某汽车商主张和外国进行汽车自由贸

易，以有利于本国经济，但要求本国政府限制外国制造的汽

车进口。 E.某军事战略家认为核战争会毁灭人类，但主张本

国保持足够的核能力以抵御外部可能的核袭击。 十二、代入



法 代入法是指当错误选项不容易排除，而正确选项又难于选

择时，就应该运用代入法试一试。这种方法是说，先假设某

一个备选项是成立的，然后代入题干，看是否导致矛盾，如

果出现矛盾就说明假设该选项成立不对，该选项是不成立的

。但是，需要注意的是，如果通过假设某一选项成立代入题

干，并没有导致矛盾，是不是就说明该选项一定能成立呢？

这很难说。因为有时可能出现不只一个选项如果成立而不会

导致矛盾的情况。这里，代入法需要结合排除法来使用，如

果通过使用排除法，其他选项均导致矛盾，则剩余的不导致

矛盾的选项就是正确的。 例题： 甲(男)、乙(男)、丙(女)、

丁(女)、戊(女)五个人有亲戚关系，其中凡有一个以上兄弟姐

妹并且有一个以上儿女的人总说真话；凡只有一个以上兄弟

姐妹或只有一个以上儿女的人，所说的话真假交替；凡没有

兄弟姐妹，也没有儿女的人总说假话。他们各说了以下的话

： 甲：丙是我的妻子，乙是我的儿子，戊是我的姑姑。 乙：

丁是我的姐妹，戊是我的母亲，戊是甲的姐妹。 丙：我没有

兄弟姐妹，甲是我的儿子，甲有一个儿子。 丁：我没有儿女

，丙是我的姐妹，甲是我的兄弟。 戊：甲是我的侄子，丁是

我的侄女，丙是我的女儿。 根据题干给定的条件，能够推出

下面哪一个选项是真的？ A.甲说的都是真话，丙是他的妻子

。 B. 乙说的真假交替，他的母亲是戊。 C.丁说的都是假话，

她是甲的姐妹。 D. 戊说的都是真话，丙是她的姐妹。 E. 丙说

的真假交替，她是甲的母亲。 解析：解答此题需要运用代入

法。将A代入题干，则甲说真话，甲是男性，乙是男性，丙

和戊都是女性，丙是甲的妻子，乙是甲的儿子，戊是甲的姑

姑，没有出现矛盾。将D代入题干，则戊说真话，丙是戊的



女儿但又是戊的姐妹，出现了矛盾。同理可知，将B、C、E

代入题干都会导致矛盾。所以，正确答案是A。 十三、列表

法 有时题干中所涉及或所列出的事物情况比较多，而且又具

有一定的表列特征，这时候就可以采用列表的方法迅速寻找

到答案。做此类题时，如果不列表而是单凭想像，往往容易

混乱，难于理清头绪。 例题1 方宁、王宜和余涌，一个是江

西人，一个是安徽人，一个是上海人，余涌的年龄比上海人

大，方宁和安徽人不同岁，安徽人比王宜年龄小。 根据上述

断定，以下结论都不可能推出，除了： A.方宁是江西人，王

宜是安徽人，余涌是上海人。 B. 方宁是安徽人，王宜是江西

人，余涌是上海人。 C.方宁是安徽人，王宜是上海人，余涌

是江西人。 D. 方宁是上海人，王宜是江西人，余涌是安徽人

。 E.方宁是江西人，王宜是上海人，余涌是安徽人。 解析：

首先制作图表如下(“ ”表示“是”，“”表示“不是”)： 

江西人 安徽人 上海人 方宁  王宜  余勇  根据上表，既然方宁

和王宜都不是安徽人，所以，余勇是安徽人。于是，选项A

、B、C均可排除。再考虑到余勇大于上海人，王宜大于安徽

人即王宜大于余勇，所以，王宜大于上海人，王宜不是上海

人。所以，方宁是上海人。正确答案是D。 十四、计算法 有

些逻辑试题，需要考生首先进行必要的数字计算，尤其是当

题干或备选项中出现了数据或者与数据有关的文字的时候。

做这些题时，考生一定不要怕麻烦，如果考生动手计算计算

，答案自然就出来了。 例题1 最近南方某保健医院进行为

期10周的减肥试验，参加者平均减肥9公斤。男性参加者平均

减肥13公斤，女性参加者平均减肥7公斤。医生将男女减肥差

异归结为男性参加者减肥前体重比女性参加者重。 从上文可



推出以下哪个结论？ A.女性参加者减肥前体重都比男性参加

者轻。 B. 所有参加者体重均下降。 C.女性参加者比男性参加

者多。 D. 男性参加者比女性参加者多。 E. 男性参加者减肥后

体重都比女性参加者轻。 解析：设男性参加减肥人数为x，

女性参加减肥人数为y。则有 9(x y)=13 x 7 y 所以，y=2 x 显然

，女性参加减肥人数多于男性。正确答案是C。 100Test 下载

频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


